

维护《不扩散核武器条约》，促进世界和平与发展

——中国代表团团长、外交部军控司司长傅聪在

《不扩散核武器条约》第十次审议大会一般性辩论中的发言

(8月2日，纽约)

尊敬的主席先生，

我谨代表中国代表团祝贺你当选本次审议大会主席，也对新当选的三个主要委员会的主席表示祝贺。中方将全力支持你们的工作。

50多年来，《不扩散核武器条约》经受住了国际风云变幻的考验，成为国际核裁军与核不扩散体系的基石、战后国际安全体系的重要组成部分。当前，世界百年变局和世纪疫情交织叠加，冷战思维阴魂不散，以军事同盟为标志的旧安全观回潮。在所谓“大国战略竞争”执念驱动下，全球战略安全环境不断恶化，军备竞赛与军事冲突风险加剧，以《不扩散核武器条约》为代表的国际防扩散体系受到严重冲击，甚至面临冷战结束以来最严峻的新挑战。

我们应以本次大会为契机，切实维护条约的权威性和有效性，平衡推进核裁军、核不扩散与和平利用核能三大

支柱，推动条约在服务和平与发展方面焕发新的生机。为此，中方提出以下三点主张：

第一，坚持共同安全理念，推进国际核裁军事业。中国坚定走和平发展道路，始终坚持自卫防御的核战略，在任何时候和任何情况下都不首先使用核武器。中国在坚决维护国家主权、安全和领土完整的同时，坚持把自身核力量维持在国家安全需要的最低水平，不与其他国家比投入、比数量、比规模，不与任何国家搞核军备竞赛。中国的核政策具有高度的稳定性、连续性和可预见性，是对国际核裁军事业的重要贡献。

核裁军应该遵循“维护全球战略稳定”和“各国安全不受减损”原则。拥有最大核武库的国家应该履行特殊、优先责任，以可核查、不可逆和具有法律约束力的方式，进一步大幅、实质削减核武库。这将为其他核武器国家加入核裁军进程创造条件。

核武器国家应合作减少核风险。今年1月3日，中国、俄罗斯、美国、英国、法国五国领导人发表联合声明，强调“核战争打不赢也打不得”，重申不将核武器瞄准彼此或其他任何国家。这一历史性声明有助于增进大国互信，防止核战争，避免军备竞赛。在此基础上，核武器国家应进一步就战略稳定问题加强沟通，围绕降低核武器在国家

安全政策中的作用，以及反导、外空、网络、人工智能等广泛议题进行深入对话。核武器国家也应与无核武器国家加强对话，增进相互理解和支持。

第二，坚持政治解决方向，应对核不扩散挑战。各方要坚持通过外交谈判推动伊朗核问题全面协议早日重返正轨，摒弃制裁施压和武力威胁的消极举动。美国应彻底解除对伊相关非法制裁及对第三方的“长臂管辖”，伊朗则在此基础上恢复履行核领域的承诺。

国际社会应坚决反对在防扩散领域搞“双重标准”。美国、英国、澳大利亚开展核潜艇合作，构成严重核扩散风险，违反《不扩散核武器条约》的目的和宗旨。条约审议大会应深入讨论其各方面影响，包括其对国际原子能机构保障监督体系的挑战，坚定维护国际核不扩散体系。

朝鲜半岛安全形势依然复杂严峻。要坚持按照“双轨并进”思路和“分阶段、同步走”原则，推进朝鲜半岛建立和平机制及实现半岛无核化进程。

“核共享”安排违反《不扩散核武器条约》规定，加剧核扩散与核冲突风险。美国应撤回部署在欧洲的核武器，不在其他地区部署核武器。有关无核武器国家应切实履行条约义务和自身承诺，停止鼓噪“核共享”或其他形式的核威慑安排。任何在亚太地区复制北约“核共享”模

式的企图，都将损害该地区的战略平衡与稳定，必将遭到地区国家的坚决反对，以及必要时的严厉反制。

无核武器区建设有助于实现核不扩散目标。国际社会应全力支持建立中东无核武器及其他大规模杀伤性武器区。核武器国家应尽快签批包括中亚无核区在内的所有无核武器区条约相关议定书。中方愿率先签署《东南亚无核武器区条约》议定书。

第三，要坚持共同发展初心，促进和平利用核能。国际社会应该支持国际原子能机构发挥中心作用，加大对发展中国家的资金和技术援助，充分释放核能与核技术应对气候变化、促进绿色发展的潜力，为加快落实2030年可持续发展议程提供助力。各方应以此次审议大会为契机，共同描绘促进和平利用核能国际合作的崭新蓝图。

防扩散与和平利用必须得到平衡处理。一些国家打着防扩散旗号，以意识形态划线，泛化国家安全概念，滥用多边出口控制机制，甚至妄图打造新的“巴统”。这种做法违背时代潮流，干扰正常国际合作，损害发展中国家正当权益，必须坚决摒弃。

核安全是核能发展和核技术应用的生命线，核能和平利用不能以牺牲自然环境和人类健康为代价。日方应认真回应周边邻国与国际社会对福岛核污染水处置问题的正

当关切，同利益攸关方和有关国际机构充分协商，寻找核污染水的妥善处置办法。

主席先生，

人类是不可分割的安全共同体。冷战思维只会破坏全球和平框架，霸权主义和强权政治只会危害世界和平，集团对抗只会加剧21世纪安全挑战。今年4月，习近平主席在博鳌亚洲论坛年会上提出了全球安全倡议，强调应坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，重视各国合理安全关切，秉持安全不可分割原则，构建均衡、有效、可持续的安全架构。中国愿以此为遵循，与各方携手努力，不断加强《不扩散核武器条约》的普遍性、权威性和有效性，为这个动荡与变革的时代增加更多的稳定性与确定性，为促进世界和平、安全与发展作出新的贡献。

最后，我祝愿本次审议大会取得成功。

谢谢主席先生。